

以文明之光点亮幸福生活

——金昌市巩固提升全国文明城市创建水平工作综述



金昌市紫金苑景区。(资料图)

谢晓玲 张可乐

初冬时节,漫步在镍都金昌的大街小巷,只见城市道路干净整洁,文明礼让蔚然成风,文体活动丰富多彩,一幅充满文明气息的城乡融合图景徐徐

展开……

文明,是一座城市的内在气质,赋予城市发展生生不息的力量。

今年以来,金昌市持续巩固提升全国文明城市创建水平,不断完善城市硬件设施,优化城市管理,提升市民文明素质和社会文明程度,擦亮“全国文

明城市”品牌,着力打造一个物质文明建设和精神文明建设高质量发展、社会治理能力和城市治理水平高效能提升、群众生活质量和城市生活品质高水平改善、市民文明素质和城市文明程度高标准示范的幸福之城。市民幸福指数不断提升,城市向上向善氛围更加浓厚。

高擎思想旗帜 强化理论武装

“红西路军将士英勇顽强的革命精神,激励着一代又一代的后来人接续奋斗……”在红西路军永昌战役纪念馆,金昌市青年宣讲团成员马婷用饱含深情的讲述,带领前来参观的游客重温红西路军血战永昌的壮烈故事。跟随着展板上那一行行文字、一张张珍贵的历史图片,大家仿佛回到了那段硝烟弥漫、战火纷飞的历史岁月。

今年,金昌市在金川区镍都开拓者纪念馆、金川科技馆、红西路军永昌战役纪念馆等开展了红色基因传承教育主题活动,各级各部门通过“红色故事我来讲”线上宣教、志愿服务、党史知识竞赛等活动,讲好红色故事、传承红色基因、赓续红色血脉。

金昌创新打造新时代文明实践基层理论“10+N”宣讲矩阵,组建了专家学者宣讲团、“清风”宣讲团、“夕阳红”宣讲团等10支基层宣讲队伍,统揽各领域理论宣讲工作,拓展组建宣讲小分队390多支,常态化、对象化、分众化开展理论宣讲活动,让广大干部群众在润物无声中汲取智慧、涵养正气。

广大理论宣讲员充分运用“小板凳宣讲”“小红花宣讲”等群众乐于接受的形式载体,努力用大家听得懂的“土话”向群众宣传宣讲



金昌市公安局组织民辅警在西西路军永昌战役纪念馆聆听革命先烈的英雄事迹,接受革命传统教育。

理论政策,实现了由过去居民“跑腿”听报告向干部入户“拉家常”的转变。同时,将党的创新理论宣讲与文艺表演相结合,创作了《祖国颂》《农民颂歌献给党》等一批脍炙人口的文艺作品。通过戏曲、快板、说唱等文艺

形式开展理论宣讲,增强了“理论话语”的亲合力。

群众在哪里,宣讲阵地就延伸到哪里。在新时代文明实践中心(所、站)、城市书房、悦读驿站、农家书屋、乡村大舞台等

一个个文化阵地上,社区及乡村文化活动、诗词歌咏、书法绘画、演讲征文、知识竞赛、摄影展览、红歌传唱、乡村大喇叭、模范巡讲、社区故事会、文化进万家、广场舞展演、快闪等活动凝聚起奋进新征程的强大精神力量。

道德模范、身边好人、新时代好少年……在加强理论宣讲的同时,金昌市坚持把崇尚先进、学习先进与加强道德修养、开展道德实践紧密结合,以“我推荐我评议身边好人”活动为载体,深入开展道德模范、身边好人、新时代好少年等先进典型培育和选树活动,广泛组织开展先进事迹报告会、巡讲巡展、现场交流活动,引领全社会形成了崇德向善、见贤思齐、德行天下的良好风尚。深入开展“文明交通、文明旅游、文明餐桌、文明礼仪、文明上网”五大行动,承办“全民学礼·人人代言”2023年甘肃省文明礼仪实践项目创意大赛,让文明行为、文明习惯融入市民生活、见于市民行动;“看金昌”“文明金昌”微信公众号等市属媒体和网站上,社会主义核心价值观“24字”随处可见,“讲文明树新风”等公益广告全覆盖,持续提升文明创建宣传品质。

旗帜指引方向,火炬照亮前程,主旋律更加响亮,正能量更加强劲,奋进新时代的“金昌故事”异彩纷呈。

坚持以人为本 优化提升城市管理服务水平

漫步金昌,穿街过巷,城市正在不断更新,市民群众的生活环境也在不断改善。

今年以来,金昌市实施棚户区改造新开工项目4个、174套(户),实施城镇老旧小区改造项目7个,涉及老旧小区26个9377户,实施保障性租赁住房项目3个,新建保障性租赁住房6栋1656套。

为进一步提升道路建设和管理水平,金昌市加快城市更新,有序推进城乡融合基础设施补短板、城市更新补短板等项目。泰安路等9条道路得到了扩建改造,永昌南路、

横一路、纵四路、重庆路及金川区公园路、上海路、南昌路、兰州路、昆明路等城市道路改造项目相继开工,智慧停车系统、绿地改造及功能提升项目、永昌路蓄水池项目等有序推进。

持续加大“一难两乱”、私搭乱建等城市“顽疾”整治力度。金昌对城区、县域内私搭乱建的违章建筑开展全面排查,加大《金昌市城市市容和环境卫生管理条例》宣传力度。规范背街小巷乱贴乱挂、堆放杂物等现象,加大监管力度,依法拆除不符合相关规范标准、

擅自设置、严重影响市容的广告设施和招牌。整治共享单车未按规定地点停放、占用人行道和盲道等公共空间乱停放等问题。开展金昌市单位、商户“爱家乡 建金昌”“门前四包”齐落实倡议签名活动,持续推进背街小巷精细化整治、整顿。

金川区精心设计“金川微城管”手机小程序,组织开展争创全国文明城市“问题随手拍 垃圾随手捡 文明随手做”志愿服务活动。党员干部、志愿者带头践行《金昌市文明行为促进条例》《金昌市城市市容和环境卫生

管理条例》等各项条例和制度,引导广大市民群众争做文明人,争当城市管理的“主角”。

拆除废旧房屋,实施院落风貌改造,扎实推进农村“厕所革命”,推进全域无垃圾专项治理,常态化开展村庄清洁行动,实施农村人居环境整治提升五年行动,持续推进农村人居环境整治提升行动,金昌市农村人居环境也得到了持续改善,通过出台《金昌市乡村清洁条例》建立长效机制,人民群众的生活质量正在稳步提升。

以文明为帆,以管理为舵,金昌正在通过城市更新提升与精细化管理推动高质量发展行稳致远。

弘扬雷锋精神 打造志愿之城



2023年9月,金昌举办“德润金昌”第八届金昌市道德模范颁奖晚会暨身边好人故事汇。

每月6号、16号、26号,是金昌市开展“逢6上街”志愿服务活动的日子。每到这时,伴

随着清晨的第一缕阳光洒落大地,一个个“红马甲”便出现在金昌的大街小巷,捡拾烟头、

纸屑,擦洗公交站牌、景观小品,协助交警引导文明交通,向市民发放文明行为宣传彩页,得到了广大市民群众的好评、支持和参与。在这座遍地“红马甲”的“志愿之城”,雷锋精神在金昌儿女的血脉中持续流淌,全市上下团结一心、共筑城市文明之基的强大凝聚力也在逐渐形成。

金昌市广泛开展学习宣传教育活动,抓住每个重要时间节点,引导市民踊跃参与志愿服务实践,引领广大志愿者、志愿服务组织在学思践悟中践行初心使命,在细照笃行中不断提升素质。

金昌市委、市政府高度重视志愿服务工作,建立了市文明委统一领导、文明办统筹协调、有关部门各负其责、全社会共同参与的志愿服务工作机制,健全完善志愿者登记注册、服务记录、教育培训、星级评定等8项制度和社区志愿服务10项制度,志愿服务组织体系日渐完备。

采用“互联网+”管理模式,金昌市注册各类志愿服务队伍691支,招募注册志愿者10.6万余人,达全市常住人口的24.4%。常态

化开展志愿者培训,每年选派志愿者参加中志联组织的各类培训班,全国志愿服务信息系统分站“志愿金昌”率先在全省开通。成立文明单位学雷锋志愿服务总队,全市各级党团组织、部门单位、人民团体和社区村镇志愿服务队(站)广泛建立。坚持组织推动和培育孵化相结合,注册成立金昌市大爱无疆公益协会、蓝天救援队等社会公益组织30个,培育孵化心理心理咨询志愿者协会等团队27支。

在全市志愿服务实践中,金川集团公司、八冶建设集团等驻金企业发挥生力军作用,对“创城”工作给予充分支持,组织员工积极参加“包街包帮”志愿服务活动。驻金部队官兵积极参与地方志愿服务活动和公益事业建设,承担急难险重任务,军民融合进一步深化。

“包街包帮”志愿服务活动,是我们传承和践行雷锋精神的重要载体。每当我们开展志愿服务活动时,不少商铺业主就会走出店门,有的给我们送来热茶,有的为我们提供清水及洗涤用品,有的更是主动加入我们的队伍。在感动的同时,我深刻理解了雷锋精神的价值,感受到了金昌这座“志愿之城”的文明底色。”志愿者何磊深有感触地说。

巩固提升全国文明城市创建成果,是一项聚焦聚力让广大群众共享发展成果的“里子工程”。

——落实就业优先政策。金昌市通过“直播带岗”“人社局长进直播间”等线上活动的密集开展,着力打造“线连线、屏对屏”服务品牌,举办各类线上线下招聘活动,提供全方位、多渠道、常态化、高质量的就业服务。稳步推进基本养老保险全国统筹各项工作,全面放开灵活就业人员参保户籍限制,及时发放各项失业保险金,加大低保扩围增效力度和困难群众排查力度,做到应保尽保、兜底兜牢。

——持续优化社会福利服务水平。扎实推进养老服务“双随机、一公开”监管工作,认真落实经济困难老年人补贴制度,为2024年经济困难老年人提供助餐、助浴、助洁、助医等上门服务和日间照料、康复保健等服务36432人次。为43名孤儿和162名事实无人抚养儿童发放基本生活费207万元,为16名孤儿发放“福彩圆梦”助学金14万元。全面落实残疾人“两项补贴”资格认定和申请“跨省通办”,为5664名残疾人发放两项补贴679万元……

——办好人民满意的教育。坚持“学校划片招生、学生就近入学”原则,实现阳光招生、阳光分班,有效缓解了“择校热”的顽疾。深入推进“两为主、两纳入、以居住证为主要依据”的随迁子女义务教育入学政策,随迁子女义务教育入学率100%。落实“双减”政策,健全学校家庭教育协同育人机制,关注未成年人心理健康教育工作,通过一场场“悦读书”“校园心理剧展演”活动,助力青少年健康成长。

——促进健康金昌建设。以健康“细胞”工程建设为抓手,紧盯卫生城市创建,健康城市试点、无烟环境创建等工作重点,不断推进健康环境、健康社会、健康服务、健康文化和健康人群工作,全面推进爱国卫生工作落实落地,健全城市卫生长效管理机制,努力解决影响群众健康的突出问题。

——全力优化营商环境。打造全省首家“接诉即办”便民热线服务品牌,持续推进优化营商环境“补短板强弱项促提升”三年行动,加强政企沟通交流……通过一系列有效举措,全力打造“全省一流、全国靠前”的营商环境,吸引了不少优质项目落户金昌经开区。

……

一城文明风,满目幸福景。日新月异的变化可看、可感、可触,沉甸甸的创建清单转化为群众的幸福账单,展示出全国文明城市的力度和温度。

以文明之光,点亮市民的幸福生活,让群众共享发展成果,让文明内化为城市发展的基因。一个“内外兼修”的文明金昌正在加速崛起。

本版图片由金昌市文明办提供



金川区金冶里社区新时代文明实践站开展重阳节主题活动。

描绘幸福生活 办好民生实事